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Μνημόσυνο για τους μάρτυρες της Άλωσης της 
Κωνσταντινουπόλεως στην Ευαγγελίστρια 
Πατρών
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πατρών

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πατρών κ. Χρυσόστομος τέλεσε τη Θεία 
Λειτουργία στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Ευαγγελιστρίας Πατρών το 
πρωί της 29ης Μαΐου 2026. Στο τέλος της Αρχιερατικής Θείας 
Λειτουργίας, τέλεσε τα Ιερά Μνημόσυνα του αοιδίμου Αυτοκράτορα 
Κωνσταντίνου Παλαιολόγου και όλων των υπερασπιστών της 
Βασιλεύουσας, οι οποίοι έπεσαν στα τείχη της ή μαρτύρησαν με 
οποιονδήποτε τρόπο στην αποφράδα ημέρα της 29ης Μαΐου 1453, αλλά 
και καθ’ όλη τη διάρκεια της πικρής τουρκικής σκλαβιάς.

Ο Μητροπολίτης, με συγκινητικά λόγια, αναφέρθηκε στη Βασιλεύουσα, στην 
ίδρυσή της από τον Μέγα Κωνσταντίνο, στη δόξα και τη χιλιόχρονη Αυτοκρατορία, 
στη φρικτή Άλωση από τους Φράγκους κατά τη Δ΄ Σταυροφορία το 1204 και, 
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τέλος, στη μαρτυρική πτώση της, που πλήγωσε τη Ρωμιοσύνη αλλά και ολόκληρο 
τον κόσμο. Η Κωνσταντινούπολη, τόνισε ο Σεβασμιώτατος, ήταν το ισχυρό 
ανάχωμα που εμπόδιζε τη βαρβαρότητα των Τούρκων να περάσει στην Ευρώπη.

Δυστυχώς, συνέχισε ο Σεβασμιώτατος, η Ευρώπη δεν κατανόησε τότε αυτόν τον 
κίνδυνο και άφησε απροστάτευτη την Κωνσταντινούπολη, με όλα τα δεινά που 
ακολούθησαν. Τόνισε δε ότι όμως ούτε και σήμερα αντιλαμβάνεται πλήρως αυτή 
την πραγματικότητα και γι’ αυτό πολλές φορές θρήνησε και εξακολουθεί να θρηνεί 
πάνω σε πνευματικά ερείπια. Ίσως και το μέλλον να διαγράφεται δυσοίωνο, 
πρόσθεσε.



Επίσης, αναφέρθηκε στη ζωή του Κωνσταντίνου Παλαιολόγου, του τελευταίου 
Αυτοκράτορα της Κωνσταντινούπολης, και στη σχέση του με τον Μοριά και 
ιδιαίτερα με την Πάτρα, όπου τελέστηκε ο γάμος του με τη Θεοδώρα (τη 
Μαγδαληνή Τόκκου, η οποία ασπάστηκε το Ορθόδοξο δόγμα και μετονομάστηκε σε 
Θεοδώρα). Στο κάστρο του Σανταμερίου Πατρών εκοιμήθη κατά τον τοκετό, μαζί 
με το παιδί της, η σύζυγος του Κωνσταντίνου Παλαιολόγου, Θεοδώρα.



Τέλος, αναφέρθηκε στους αγώνες και τις θυσίες των Ελλήνων, κληρικών και 
λαϊκών, οι οποίοι επί 400 ολόκληρα χρόνια —και σε ορισμένες περιοχές επί 500— 
έδωσαν το αίμα τους ώστε να είμαστε σήμερα ελεύθεροι.



Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο Σεβασμιότατος στους φύλακες των ιερών και οσίων 
του Γένους μας, οι οποίοι φυλάσσουν πνευματικές Θερμοπύλες και φωτίζουν την 
Οικουμένη από το αειλαμπές Φανάρι, συνεχίζοντας την ιερή παράδοση και 
κρατώντας άσβεστη τη λαμπάδα της Ορθοδοξίας, αλλά και την ιερή σκυτάλη, 
ώστε να την παραδώσουν ακέραιη στις επόμενες γενιές. Αναφέρθηκε ιδιαίτερα 
στον Βαρθολομαίος Α΄ και στην περί αυτόν ιερά και αγία Αδελφότητα.

Το Ιερό Μνημόσυνο των μαρτύρων της Αλώσεως επισφραγίστηκε με την 
ανάκρουση του Εθνικού Ύμνου.






